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Введение

Почему на 71 параллели? Такой вопрос я задал своему классному руководителю на классном часе, на котором речь шла о военной службе. Но когда узнал, что именно там расположен посёлок  Белушья Губа, подошёл к географической  карте и посмотрел, где это. Такого населённого пункта я не нашёл,  хотя пробежался глазами по всей 71. Оказывается, он находится на архипелаге Новая Земля. Я снова задался вопросом. Неужели в этом  месте существует жизнь? Именно поэтому мною выбрана эта   тема   исследовательской работы, чтобы найти ответ на свой вопрос.   
История Новой Земли, в общем, и полигона в частности изобилует большим количеством драматических, трагических и даже курьёзных событий, отражающих сложную борьбу человека за право выжить в тех непростых условиях, суметь приспособить для своих нужд эту суровую, но очень красивую территорию.  Какие-то из них описаны и известны, некоторые в виде баек передаются из уст в уста, но большинство – остаются в памяти очевидцев и постепенно стираются. Это, наверное, не правильно. 

Архипелаг Новая Земля крупнейший в Европейской Арктике, его площадь составляет 83 тысячи кв. км. Такая территория равна площади занимаемой Австрией, и в два раза превышает Нидерланды или Данию (без Гренландии). Протяженность архипелага с севера на юг около 900 км. На одну четверть Новая Земля покрыта ледниками. Горы здесь превышают 1200 м, а наивысшая точка достигает 1547 м. (Приложение 1)

Крупный ледниковый покров северного острова и возвышенные районы архипелага относятся к полярным пустыням, а вся остальная территория - к арктическим тундрам. 

Эта «Неведомая Южная земля» была открыта голландцами еще в начале XVII в., но освоение ее начали англичане уже в конце XVIII в. Долгое время новая колония, удаленная от метрополии на 20 тыс. км, использовалась как место каторги и ссылки. 
  Целью моей работы было составление образной, красочной характеристики архипелага Новая Земля.   Во – первых,  изучить материал об открытии и становлении архипелага, во-вторых, проанализировать, как Новая Земля живёт в наше время, в- третьих- этот материал будет использован на уроках географии в нашей школе.
Методы работы: анализ материалов средств массовой информации, научно-популярной литературы, интервью  очевидцев, видеозаписей и материалов Интернета.
"И увидел я новое небо и новую землю, 

ибо прежнее небо и прежняя земля 

миновали, и моря уже нет."

        (Откровение Иоанна Богослова, 21:1)

"...обалдевшим людям даже Белушья губа 

на Новой Земле казалась спасением."

        (Борис Пильняк, "Заволочье")

"Дайте землю, товарищи, старую,

Не хочу больше Новой Земли."

        (Ю. Визбор)

История заселения Новой земли

 В результате потепления климата в северном полушарии, со второй половины XIX века у берегов Новой Земли начали вести промыслы норвежские промышленники. Вновь архипелагом заинтересовались исследователи из разных стран. 
За́волочье, т.е. "за волоком" — так называли, пишет Б. Пильняк, новгородцы русский Север. Но это название может быть распространено и на юго-западное побережье Новой Земли, где зимой все заволакивает пурга. Впрочем архипелагу Новая Земля ненцы дали свое название — "Норо я", т.е. "Божественная".

По мнению отечественных исследователей откpытие аpхипелага пpоизошло в ХI-XII веках благодаpя плаваниям помоpов, котоpым Hовая Земля была известна под названием "Земля-Матка". Считается, что со слов помоpов о существовании аpхипелага стало известно новгоpодцам (которые и дали ей настоящее название), а затем и евpопейцам. Заpубежные источники не отpицают откpытия Новой Земли pусскими помоpами, хотя пpи этом чаще всего упоминается более позднее вpемя (XIV-XV века). 
 К началу семидесятых годов XIX века стала очевидной необходимость заселения Новой Земли российскими подданными.В 1870 г. под командой вице-адмирала К.Н.Посьета к Новой Земле были направлены корвет "Варяг" и клиппер "Жемчуг". На борту кораблей - брат царя Великий Князь Алексей Александрович, архангельский губернатор Н.А.Качанов, академик А.Ф Миддендорф. Поход должен был продемонстрировать права России на владение Новой Землей. На средства Великого Князя была доставлена на поморской лодье и построена в районе пролива Костин Шар деревянная изба для промышленников. На берегу Новой Земли состоялась православная служба с участием судового церковного хора.  

На постоянное жительство переселилось в 1872 г. на Новую Землю несколько ненецких семей. В 1877 г. было организовано становище Малые Кармакулы, куда по распоряжению администрации были переселены 6 ненецких семей в количестве 24 человек. В 1878 г. жена гидрографа Е.А.Тагинаа родила ребенка, который стал одним из первых детей, появившихся на свет на Новой Земле.  

В конце апреля - начале мая 1882 г. сотрудник станции врач Л.Ф.Гриневицкий, в сопровождении ненцев Ханеца Вылко и Прокопия Вылко совершил первое исследовательское пересечение Южного острова Новой Земли от Малых Кармакул до восточного берега за 14 суток (туда и обратно).  

В 1888 г. на Новую Землю прибыл Архангельский губернатор князь Н.Д.Голицын. В Архангельске была специально для Новой Земли построена деревянная церковь, которую губернатор доставил вместе с иконостасом в Малые Кармакулы. В этом же году отец Иона совершил две поездки. Одну в Маточкин Шар для крещения двух жителей. Вторую - на восточный берег Южного острова, к Карскому морю. Здесь он нашел и уничтожил ненецкого деревянного идола, олицетворявшего бога-покровителя оленьей охоты Идолы были отцом Ионой обнаружены и уничтожены и в других местах Южного острова. Отец Иона начал обучать ненецких детей грамоте, а их родителей - молитвам.  

К 1894 г. постоянное население Новой Земли составляло 10 семей ненцев в количестве 50 человек. В этом году Новую Землю посетил архангельский губернатор А.П. Энгельгард, который на пароходе "Ломоносов" привез еще 8 семейств в числе 37 человек, выразивших желание поселиться на архипелаге. На судне был доставлен в разобранном виде шестикомнатный дом для школы и проживания отца Ионы и псаломщика. Дом этот собрали в Малых Кармакулах. Еще один дом был привезен для становища в Маточкином Шаре. Итак, в Малых Кармакулах в 1894 г. стояло здание церкви, школа, два дома, в которых жили ненцы, здание в котором жил фельдшер и находился склад припасов, амбар, где хранились запасные строительные материалы, а зимой - спасательный бог. В Маточкином Шаре стояли три небольших дома, в которых жили ненцы.  

История освоения Новой земли

Время открытия русским Новой земли исследователи относят к XII-XV векам.

Первые письменные свидетельства о пребывании и промысловой деятельности русских на архипелаге относятся к 16 веку и принадлежат иностранцам. 

  Бесспорные материальные свидетельства давнего пребывания русских на Южном и Северном островах архипелага были зафиксированы в 1596-1597 гг. в дневниках Де-Фера - участника голландских экспедиций под руководством Виллема Баренца. 

Русских поморов привлекали на Новую Землю разнообразные богатые промыслы. Они добывали: моржовые клыки; песцовые, медвежьи, моржовые, тюленьи и оленьи шкуры; моржовое, тюленье, белушье и медвежье "сало" (ворвань); омуля и гольцов; гусей и других птиц; гагачий пух. Ранним летом отправлялись на промышленных судах своеобразные артели от 8 до 20 человек их Белого моря, с Мезени и Печоры к островам Новой Земли. Ходили из года в год, что способствовало формированию целых династий новоземельских промышленников и мореходов. Ходили на лодьях, кочах и карбасах - небольших судах, команду которых возглавлял кормщик. Зачастую, ледовая обстановка, сильные штормы, гибель судна заставляли промышленников зимовать на Новой Земле. Часть из них гибла, другие выживали, набирались опыта. Для строительства жилья и его обогрева первоначально использовался только плавник. Затем начали брать с собой разнообразные срубы (для установок в местах зимовки) и запас дров. 

 В зимнее время основным промыслом поморов становилась ловля песцов при помощи ловушек - кулем. Кулемы сооружались вдоль побережья, на большом протяжении. Чтобы вовремя осматривать кулемы, промышленники ставили на расстоянии 5-10 км от становой избы (и друг от друга) несколько разволочных изб, на 2-3 человека. 

 Соорудив становую избу с печкой-каменкой, нарами и сенями, рядом воздвигали многометровый поклонный (приметный) крест. Неподалеку, или вплотную к избе, строили баньку и "шалаш" из бревен для хранения запасов провианта и добычи. Крест служил своеобразным знаком-маяком многие годы. В этот же сезон, или в последующие, на побережье, обычно, воздвигалась целая система поморских крестов и гуриев, которые служили створами, маяками и указывали судам безопасные подходы к месту стоянки. 

 Господство Испании и Португалии на южных морских путях в Индию вынудило английских мореплавателей искать северо-восточный проход в страны Востока. В 1553 г. Х. Уиллоуби вышел из Англии и, по-видимому, достиг южного побережья Новой Земли. Повернув назад, два корабля экспедиции вынуждены были зазимовать у устье реки Варсины на восточном Мурмане. В следующем году поморы случайно наткнулись на корабль с трупами 63 английских участником зимовки. В 1556 г. английское судно под командованием С. Барроу достигло берегов Новой Земли, где встретило команду русской лодьи. Скопление льда в проливе Югорский Шар вынудило экспедицию вернуться в Англию. В 1580 г. английская экспедиция А.Пита и Ч.Джекмена на двух судах дошла до Новой Земли, но сплошной лед в Карском море заставил плыть на родину. 

 В 1652 г. по указу царя Алексея Михайловича на Новую Землю отправилась экспедиция Романа Неплюева для поиска серебряных и медных руд, драгоценных камней и жемчуга. Большинство из 83 участников и сам Неплюев погибли во время зимовки южнее острова Долгий. В 1671 г. на поиски серебряной руды и для строительства на архипелаге деревянной крепости была направлена на Новую Землю экспедиция под руководством Ивана Неклюдова. В l672 г. все участники экспедиции погибли. 

 В 1821-1824 гг. лейтенант Ф.П.Литке возглавил четыре экспедиции на военном бриге "Новая Земля". Экспедиции под руководством Литке сделали опись западного берега Новой Земли от пролива Карские ворота до мыса Нассау. Пробиться дальше на Север не дали сплоченные льды. Исследовав Маточкин Шар, Литке подтвердил высокую точность съемки Розмысловым пролива. Впервые был проведен целый комплекс научных наблюдений: метеорологических, геомагнитных и астрономических. В 1823 г. Ф.П.Литке нанес на карту в районе пролива Костин Шар "Белужью губу". Он использовал название, которое было дано губе в старину промышленниками-поморами за то, что здесь часто велся промысел белух. (Приложение 2 ) 
Новоземельский климат

Kлимат Новой Земли очень своеобразен, так как, помимо основных климатообразуюших факторов - географического положения, солнечной радиации и циркуляции атмосферы, большое влияние на его формирование оказывают резкое различие теплового режима омывающих морей и рельеф самих островов. Характерными чертами климата Новой Земли, свойственной всей ее территории, являются большая влажность, воздуха, почти постоянно пасмурное небо, частые и довольно значительные атмосферные ocaдки, туманы и постоянные сильные ветра, сопровождающиеся метелями. В этой связи интересны данные  метеонаблюдений на территории поселка Белушья Губа (1954-2008 гг.).

По характеру синоптических процессов и явлений погоды можно выделить следующие времена года (деление весьма условное): 

зима = ноябрь - апрель; 

весна = май - июнь, 

лето = июль - август; 

осень = сентябрь - октябрь. 

Одной из особенностей синоптических процессов в районе поселка является значительная циклоническая активность, достигающая максимума в зимние месяцы, когда через южный остров Новой Земли проходит от 8 до 10 циклонов ежемесячно. В остальное время года число проходящих через Новую Землю циклонов несколько меньшее - от 5 до 7. Основное направление циклопических траекторий с запада и юго-запада на северо-восток.  

Зима продолжительностью более 180 дней с длительной полярной ночью (с 17 ноября по 26 января), довольно низкими температурами, сильными ветрами и метелями. Наиболее низкие температуры отмечены в феврале-марте, когда на территорию острова влияет Полярный антициклон или отрог Сибирского антициклона. Зимой отмечено минимальное количество дней 9 туманами зимой (декабрь-март) - 3-4 в месяц. В осенне-зимне-весенний период наблюдается максимальное количество метелей в месяц (ноябрь-апрель) - по 14-21. Самая низкая температура воздуха отмечена в 1963 г. -- 53,2. 

Весна продолжается около двух месяцев и характеризуется неустойчивой, переменной погодой - оттепели сменяются кратковременными значительными морозами Весна, как и начало зимы, характеризуется увеличением числа дней с туманами - их в два раза больше, чем в разгар зимы (апрель-май и октябрь-ноябрь по 6-9).Снег полностью исчезает лишь к концу июня. "Полярный день" наступает 9 мая и продолжается до 5 августа. Весной отмечен максимум ясных дней (март-апрель).

Лето - самый короткий период года, когда максимальный прогрев воздуха, а среднемесячная температура превышается до +6,4' (август) и +7,2' (июль). Летом отмечено наибольшее число дней с туманами (июль-сентябрь) - 10-13. Абсолютный максимум летней температуры был установлен в 1961 г. 25,5. 

Осенью начинается ухудшение погоды, увеличивается количество осадков со снегом и возрастает скорость ветра.

Среднемесячная температура воздуха в пос. Белушья Губа по данным метеонаблюдений эа период 1954-2008 гг. 

Январь -- -25,6

Февраль -- -23,3

Март -- -23,3

Апрель -- -20,2 

Май -- -10,4

Июнь -- +1,2

Июль -- +5,2 

Август -- +5,4 

Cентябрь -- -3,2 

Октябрь -- -6,3 

Ноябрь -- -18,3 

Декабрь -- -27,9

Столица архипелага- посёлок Белушья Губа.

При посещении Новой Земли в 1894 году архангельским губернатором Энгельгардом А.П. было принято решение о создании нового становища. В 1896 году экспедиция на транспорте "Самоед" провела обследование западного побережья Новой Земли. На карте появились новые названия в честь участников экспедиции: мысы Лилье и Морозова, бухта Назимова, залив Гаврилова и, конечно, бухта "Самоед", названная в честь судна экспедиции. На берегу этой бухты и возникло в 1897 году становище Белушья Губа. (Приложение 3).
Белушья Губа, единственный постоянный населённый пункт российского архипелага Новая Земля, находится на полуострове Гусиная Земля, на берегу одноимённой бухты южного острова, имеет статус посёлка городского типа, административно входит в Архангельскую область России и расположен в 1100 км к северо-востоку от Архангельска и в 3000 км от Москвы. 

По легендам, первые постоянные жители прибыли в эти места в 1869 году. В 1887 году три десятка ненцев, организовав здесь становище Белушья Губа, занимались рыболовством, добывали морских зверей и охотились. Кроме того, до Революции 1917 года на Новой Земле находилось подворье Николо-Корельского монастыря с одиннадцатью монахами. Датой основания посёлка принято считать 14 сентября 1897 год. 

В 1918 году здесь был организован поселковый Совет, председателем которого был избран  Тыко Вылко (1886–1960), коренной житель архипелага Новая Земля, художник и политический деятель... Родился в становище Белушья губа. (Приложение)
В 1921 г. были упразднены должности уполномоченных на островах Северного Ледовитого океана и их обязанности возложены на впервые создаваемые островные поселковые Советы или на старост промысловых артелей. На Новую Землю был назначен агент, который заведовал местными складами и отвечал за отпуск продовольствия и различных товаров колонистам. Два прибывших в этом году на архипелаг судна доставили продовольствие и снаряжение. В Архангельск было вывезено 4571 пудов сала морского зверя, 2272 шкуры тюленей, 212 пудов рыбы - гольца.
В 1924 г. Белушьей Губе проживает 60 человек (57 ненцев и 3 русских). И еще архивные документы утверждают, что "в верстах 40 от Белушьей Губы, в губе Пропащей, находится заброшенный завод по выплавке меди, на построение. Работы по выплавке были начаты, но потом приостановлены и завод забросили... Одна из причин - нежелание оставаться на зимовку на острове”.
В 1926 г. в поселке Белушья Губа в бывшем здании церкви-школы была открыта школа с интернатом. Первым учителем этой школы был Т.П.Синицын, который позже стал известным писателем под псевдонимом Пэля Пунух.
В летний период 1928 г. в Белушью Губу завозят стадо домашних оленей в количестве семидесяти двух голов. В последующие годы завоз домашних оленей был продолжен. К 1933 г стадо насчитывало 750 оленей, а в 1936 г. - 973 оленя. Новоземельское стадо домашних оленей паслось в основном на Гусиной Земле
В 1929 г. председатель островного новоземельского Совета И.К.Вылка едет в Москву и выступает с докладом на комитете Севера при ВЦИК. На основе его выступления принимается решение об оказании помощи промышленники Новой Земли. Им выделяются необходимые охотничьи припасы, рыболовные снасти, два мотобота, строительные материалы. В дни своего пребывания в Москве Вылка встретился с председателем ВЦИК М.И.Калининым. 

В 1930-1931 гг. на Новой Земле было добыто 96 тонн сала морзверя, различных шкур на 7490 рублей и 11метров ремня из шкур морского зверя. Ежегодно с архипелага на "Большую Землю" отправляли 3000 песцовых шкурок.  
18 августа 1942 г. приказом Народного комиссара ВМФ была образована Новоземельская военно-морская база в составе Беломорской военной флотилии. Основная задача Новоземельской BMФ - зашита Новоземельских проливов и подходов к ним. 

 Днем образования Новоземельской военно-морской базы считается 22 августа 1942 г., когда был издан соответствующий приказ командующего Северным флотом. Место дислокации военно-морской базы- посёлок Белушья Губа.  Количество личного состава формируемой базы по штату составляло 1183 военнослужащих (143 человека офицерского состава, 262 человека старшинского состава, 768 человек рядового состава) и 170 вольнонаемных. \
Архангельские власти приняли постановление "О заготовках яиц, тушек кайры и добыче рыбы на острове Новая Земля и вывозе заготовленной продукции в г. Архангельск в навигацию 1942 года". Для заготовки продуктов для детских яслей, садов и школ на Новую Землю направили 150 учащихся школ и техникумов. Они заготовили свыше 20000 тушек кайры, 5000 яиц, выловили около 400 килограммов гольца. 
В конце июля 1943 г. в губу Белушью следовал военный транспорт "Рошаль" с грузами для Новоземельской ВМБ и промышленников. Его сопровождали два тральщика Беломорской военно-морской базы. ТЩ-55 и ТЩ-65 30 июня в районе мыса Лилье - губы Белушьей сигнальщик второго тральщика заметил след торпеды, неожиданно выпущенной немецкой подводной лодкой U-205. Командир тральщика ТЩ-65 старший лейтенант Николай Константинович Голубенцев решил заслонить своим судном транспорт с военным грузом. После мощного взрыва тральщик начал быстро погружаться в штормовое море. Только когда все оставшиеся в живых покинули корабль, прыгнул последним в ледяную воду получивший контузию командир Несмотря на то, что второй тральщик тут же пришел на помощь, удалось спасти немногих. 

  После лечения в госпитале Белушей Губы Н К.Голубенцев вернулся на Большую Землю и командовал кораблем. Окончил он войну командиром дивизиона сторожевых кораблей в звании капитана 3 ранга. За свой подвиг на тральщике ТЩ-65 Н К.Голубенцев был награжден орденом Боевого Красного Знамени, а трое членов экипажа - боевыми орденами Красной Звезды. 

 7 мая 1989 г Центральным полигоном РФ были торжественно перезахоронены останки погибших моряков ТЩ-65 с каменистой косы на новое кладбища поселка Белушья Губа. 25 июля 1989 г. в поселке был торжественно открыт памятник героическому экипажу ТЩ-65.  

Ядерный полигон

31 июля 1954 г. вышло закрытое постановление №1559-699 Совета Министров СССР oб оборудовании на Новой Земле "Объекта — 700".

 Перед правительственной комиссией была поставлена задача выбора места для создания полигона на котором должны проводиться в морских условиях испытания новых видов ядерного оружия ВМФ. 

 При выборе места строительства полигона учитывались среди прочих следующие факторы: 

- полигон должен находиться, по возможности, па максимальном удалении от крупных населенных пунктов и коммуникаций;

 -отчуждение территории под полигон не должно в период его деятельности и в далекой перспективе оказывать заметного влияния на хозяйственно-экономическую деятельность региона;

-на полигоне должна быть обеспечена возможность проведения испытаний в различных средах на суше, в воде, в атмосфере,

 -на полигоне должны обеспечиваться всесторонние исследования воздействия ядерного взрыва на все виды вооружения и военной техники, в том числе на корабли, подводные лодки, фортификационные сооружения и т. п. 

 Днем рождения полигона принято считать 17 сентября 1954 г. В этот день подписана директива Главного Штаба ВМФ со штатной структурой новой воинской части. 

 В ее состав вошли: опытно-научная и инженерная части, службы энерго- и водоснабжения, истребительный авиационный полк, транспортный авиационный отряд, дивизион кораблей и судов специального назначения, дивизион аварийно-спасательной службы, узел связи, части тылового обеспечения и др. 

С ноября 1954 г. по сентябрь 1955 г первым начальником полигона ВМФ был Герой Советского Союза капитан 1 ранга В.Г.Стариков. Более десяти лет возглавлял соответствующее управление ВМФ и направлял деятельность полигона контр-адмирал П.Ф.Фомин, в честь которого позже была названа одна из улиц поселка Белушья Губа. 

 Летом 1954 г. на архипелаг Новая Земля был доставлен кораблями Северного флота личный состав десяти строительных батальонов. В суровых арктических условиях велась самоотверженная работа по подготовке различных технических сооружений, лабораторных и жилых помещений и других объектов, связанных с деятельностью полигона. И уже к сентябрю следующего, 1955 г., "Объект - 700" был подготовлен к проведению первого подводного ядерного взрыва. 

 21 сентября 1955 г. в губе Черной был произведен на глубине 12 м первый в СССР подводный ядерный взрыв. 

С 1956 г. было начато оборудование опытного поля в районе губы Митюшихи (зона "Д") для осуществления испытаний зарядов больших мощностей. 

 Осенью 1957 г. были проведены на Новой Земле четыре ядерных испытания. 7 сентября был осуществлен приземный взрыв на башне высотой 15 м, через неделю - воздушный ядерный взрыв. 6 октября - воздушный взрыв. 10 октября - подводный взрыв. 

 5 марта 1958 г. вышло постановление Совета Министров СССР, по которому "Объект - 700" преобразовывается в Государственный Центральный полигон № 6 МО СССР для испытаний ядерных зарядов. Зимой этого года были проведены на Новой Земле 5 испытаний в воздухе. 31 марта 1958 г. СССР установил в одностороннем порядке мораторий на все испытания ядерных зарядов. За время моратория США провели 30 взрывов в атмосфере и 5 - Великобритания. После этого СССР вновь приступил к испытаниям. После 30 сентября и до 25 октября на Новой Земле были проведены 17 воздушных взрывов. 

 В 1963 г. на Новой Земле началась подготовка к проведению подземных ядерных испытаний. Первый подземный ядерный взрыв был осуществлен в штольне "Г" 18 сентября 1964 г. 

 С 21 сентября 1955 г. по 24 октября 1990 г. (до объявления действующего моратория) на Северном полигоне было проведено 132 ядерных взрыва: 87 атмосферных (в том числе 84 воздушных), 1 наземный (7 сентября 1957 г.), 2 надводных (27 октября 1961 г. и 22 августа 1962 г.), 3 подводных (21 сентября 1955 г., 10 сентября 1957, 23 сентября 1961 г.) и 42 подземных. 

 27 февраля 1992 г. Президент РФ подписал Указ № 194 "О полигоне на Новой Земле" Этим указом он был определен как Центральный полигон Российской Федерации (ЦП РФ). 

В настоящее время ЦП РФ функционирует в полном соответствии с Указом Президента РФ от 5 июля 1993 г. №1008. 

В рассматриваемый мной период поселок Белушья Губа окончательно сформировался как центральный жилой и научный центр архипелага. 

 В Белушьей Губе в 1955-1958 гг. были введены в эксплуатацию водонасосные станции, дизельные электростанции В 1959 г. гостепреимно распахнул свои двери гарнизонный Дом офицеров, состоялся первый парад частей гарнизона в честь дня ВМФ В апреле 1956 г, в гарнизоне прошла первая зимняя, а в июле - августе 1957 г - первая летняя спартакиада

Городок обустраивался. Жизнь постепенно входила в нормальное русло. К концу 1960 г. серьезно улучшились жилищные условия. Появились новые каменные дома и гостиницы. Строители научились строить многоэтажные здания на вечной мерзлоте, были проложены дороги. 

 В настоящее время поселок Белушья Губа является столицей Центрального полигона Российской Федерации. Здесь имеется все необходимое для нормальной жизни средняя школа на 560 человек, детский сад на 80 мест, 17 жилых домов, 3 гостиницы, магазин, парикмахерская, фотоателье, комбинат бытового обслуживания, теле-радиостанция "Oрбита", военно-морской госпиталь на 200 коек, поликлиника, Дом офицеров, Базовый матросский клуб. Стабильно функционируют системы жизнеобеспечения гарнизона. 

 Весной 1997 г. в поселке Белушья Губа были освящены епископом Архангельским и Холмогорским Тихоном закладной камень и место будущей часовни но имя Николая Чудотворца. Поддерживаются в порядке и обновляются памятные места и знаки поселка.

 В 1998 году полигон был передан 12 Главному управлению Министерства обороны (войсковая часть 31600).
Проходят дни, пролетают года, а жизнь новоземельского посёлка Белушья Губа идёт своим чередом. Сменилось не одно поколение жителей и военнослужащих в этом крохотном посёлке, которого даже нет на карте России. 
Из нашего Сыресинского  сельского поселения   на Новой Земле, в частях Северного флота, служили 2 человека: из села Раздольное Кукаров Владимир Владимирович (посёлок Северный), из села Сыреси Назаров Александр Александрович (посёлок Белушья Губа). (Приложение 4).
Много интересного рассказано Александром Александровичем о службе на Центральном Ядерном полигоне Российской Федерации. Но в основном его рассказы о посёлке Белушья Губа, о климате Новой Земли, о животном и растительном мире архипелага. 

Из рассказа  старшего матроса Назарова Александра Александровича: 

Мне выпала честь проходить срочную службу на архипелаге Новая Земля. 25 августа 1996 года на Большом десантном корабле мы прибыли на причал посёлка Белушья Губа. За время перехода от Архангельска до Новой Земли я видел неописуемую красоту и мощь Карского моря. Сойдя с корабля, передо мной была мрачная картина: под ногами щебень, до самого горизонта не видно ни одного дерева, нет травы, и не хватает воздуха. Почему не хватает воздуха- да потому что в районе Крайнего севера в воздухе кислорода не хватает 30%, а в воде его избыток на 30%. 

Через два дня на улице уже лежал снег, началась зима. И та к продолжалось до конца мая. Морозы доходили до 50 градусов ветра от 10 до 45 метров в секунду. Снега наваливало до 3 этажа жилых домов. 

Самое красивое на Новой Земле- это полярная ночь и «северное сияние». 

Слова "северное сияние" народ не знает. Это слово деланное, искусственное, придуманное в кабинете,  едва ли не Ломоносовым, а ему, как холмогорцу, не могло быть чуждым настоящее русское слово "пазори". Северное сияние -- буквальный перевод немецкого Nordlicht. У нас каждый переход столь обычного на Руси небесного явления означается особым метким словом. Так, начало пазорей, когда на северной стороне неба начинает как бы разливаться бледный белый свет, подобный Млечному Пути, зовется отбелью или белью. Следующий затем переход, когда отбель, сначала принимая розовый оттенок, потом постепенно багровеет, называется зо́рями (зо́ри, зо́рники). После зорей начинают обыкновенно раскидываться по небу млечные полосы. Это называют лучами. Если явление продолжается, лучи багровеют и постепенно превращаются в яркие, красные и других цветов радуги, столбы. Эти столбы краснеют более и более, что называется багрецы наливаются. Столбы сходятся и расходятся -- об этом говорится: столбы играют. 

Интересен и своеобразен растительный и животный мир архипелага. Даже днём можно было увидеть белого медведя, (Приложение 5)  разгуливающего по посёлку. Сначала, конечно, страшновато было, но со временем привыкаешь. Вечером на прогулку выходят песцы. Зимой их шкурки белые-белые, а летом песец становится серым и линяет. Самые маленькие- это лемминги, которые напоминают наших хомячков. (Приложение 6). Летом  причал и прибрежье заполнено бакланами, гагарами, дикими гусями. Говорят, что на зиму птицы улетают в тёплые края. А вот в посёлке, на кране причала жила ворона, которая не улетала на зиму. Сейчас, наверное, её нет, ведь прошло уже 12 лет. 
Это только на первый взгляд земля эта кажется безжизненной и пустынной. Лишь только начинают таять снега - прилетают пуночки, затем и прочая пернатая водоплавающая живность, в считанные дни тундра преображается: полярный мак, ромашка, мытник, лютики и иные травы и злаки торопятся, пользуясь скупым теплом незаходящего солнца, выбросить цвет и побеги, оттенив серо-голубое однообразие сопок богатой и одновременно нежно-изысканной цветовой гаммой. А уже в августе жизненный цикл завершится, семена падут в землю, птенцы станут на крыло, и почти на каждом озерце можно будет увидеть выводок, набирающийся сил перед дальним перелетом... 

Так и я, пробыв на архипелаге 2 года попрощался с ним, и как набравшийся сил птенец улетел на материк.  

Заключение.

Представление большинства людей об архипелаге Новая Земля  ограничивается образами белых медведей, северных оленей, а так же сильными холодами,  северным сиянием, и безграничными тундрами.  Однако это лишь дружеский шарж на архипелаг, занимающий целый континент и отнюдь не укладывающийся в рамки расхожих представлений. Почти два столетия эта земля была слишком далекой, чтобы вызвать более глубокие размышления. Ровно 54 года архипелаг был засекречен, и никакой информации о нём не было. 
    К каким выводам я пришёл? 

1) Рассекречивание полигона, а в частности самого архипелага открыло полную картину  

     происходящего в столь отдалённом месте.

1) Многие  населённые пункты очень похожи, но этот отличается от всех своим  местоположением, климатом, устройством.
2) Жизнь населения архипелага вполне спокойна, стабильна.

3) У архипелага своеобразная культура, традиции, обычаи.

Как только представится  возможность, я планирую посетить этот чудесный архипелаг.

Библиографический    список. 

1. Повесть Е. Шемина "Архипелаг № 6" Москва, 1983г.
2. "Поселок Белушья губа - столица полярного архипелага Новая Земля (1897-1997 гг.)" под редакцией П.В.Боярского, Архангельск 1998г.
3. Посёлок Белушья Губа- столица полярного архипелага. Новая Земля,1997г.

Ресурсы Интернет:

                 Видео@Mail.Ru: Александр Журавлев


www.belushka.ru

www.belushka.narod.ru
PAGE  
12

