Введение:

Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев.… Но всякое дерево имеет корни, которые связывают его с землей. Корни - это то, чем мы жили вчера, год назад. Это  наша история, это наши деды и прадеды. Это их дела».  

                                               В.М.Песков.

Откуда мы родом? «Из детства! – скажете вы и будете правы. Детство было у всех: и у наших родителей, и у дедушек, и у бабушек – через века тянется цепочка событий, в которых участвовали наши предки: знаменитые и не совсем, герои и самые обыкновенные люди. Знаете ли вы их поимённо? Вряд ли. В буднях великих строек, в дыму военных пожарищ вольно и невольно, многие семьи растеряли самое дорогое – память о прошлом.

         Мы хотим знать своё прошлое, биографии своих родных и близких, историю Отечества. В музеях, в архивах, по книгам и картинам, по воспоминаниям односельчан можно узнать: когда основан тот или иной населённый пункт и почему он так называется. Читая старинные документы, мы словно на машине времени промчимся сквозь века, соединив прошлое и настоящее.

        Тема исследовательской работы – «Малая Родина моих предков».
       Моя исследовательская работа актуальна, так, как  в ней рассматривается тема основания, становления и вся истории  села Любимовка. На уроках «Культура родного края»,  учащиеся знакомятся с историей становления Чувашии, Порецкого района, а темы малых деревень изучаются вскользь. Мне кажется, что это важно знать каждому   человеку, проживающему на своей Родине. У каждого села есть  своя собственная история, свои особенности. Эти сведения есть в архивах и фондах библиотек, но в основном их хранит народная память. Вот об этом я хотел написать в своей работе. 

Цель моей исследовательской работы – изучить историческое прошлое и сегодняшний день  села Любимовка.      

Для достижения цели были определены следующие задачи:
    1. анализ документальных источников и специальной литературы, содержащих  информацию об истории  села Любимовка, материалов личных воспоминаний старожилов,  интервью с лицами, имеющими отношение к селу;

    2.  изучение основных этапов становления села Любимовка, особенностей воздействия исторических эпох на  жизни сельчан;

Объектом исследования была история с. Любимовка. 

Предмет исследования включал историю  зданий в селе, взаимосвязь исторических эпох.

Гипотеза: я предполаю, что на историю села Любимовка  воздействие оказывали государственная идеология и политика, местные и семейные традиции сельчан.

Проделанная в ходе исследования работа была, на мой взгляд, очень сложной. Я благодарен работнику сельской  библиотеки с. Сыреси, Салминой Л.И., которая, узнав о теме исследования, предоставила доступ к  изданиям книгофонда: адрес-календарям и справочным книжкам, так как она сама родом из с. Любимовка.  

Значительный  материал получен в Государственном историческом архиве Чувашской Республики, архиве Порецкого района, газете «Порецкие вести»

Конечно же,  не мог не воспользоваться воспоминаниями односельчан, родственников. Наиболее подробную информацию я получил в процессе интервьюирования Синдяковой Нины Павловны, коренной жительницы села Любимовка, которая всю жизнь проработала в школе и ни разу не изменила традициям родного села. 
ИЗ ПРОШЛОГО СЕЛА ЛЮБИМОВКА
                 Мой край прекрасный, край Порецкий!

                Любимовка - родимое село! 

              Яздесь родился, и здесь проходило детство.

              Здесь богом было все дано!

(Н. Лоскутов) 
          «Откуда есть, пошла русская земля…», - пишет древний автор, и мы с душевным трепетом вчитываемся в строки его волнующего повествования, пытаясь открыть великую тайну рождения народа…

        А у каждого человека есть свой вопрос: « Откуда есть, пошел род мой? Кто был на земле этой до меня? По каким дорогам ходил, кого любил и в какую землю сложил свои кости?»

        Многие ли из нас, стремящихся в 21 век, знают ответы на эти вопросы? 

        Я знаю… И моя исследовательская работа  о родине моих предков…
       Первое упоминание о возникновении поселения Любимовка было сделано в материалах Генерального межевания земель Симбирской губернии, проходившего в 1793 - 1794 годах. Поселению дается следующая характеристика: «Село Успенское. Сутяжное тож, с деревней Любимовкой, Владения господина действительного статского советника князя Дмитрия Васильевича Тенишева. Число дворов в Сутяжном 175, ревизских душ мужского пола 465. женскою-437. В Любимовке 30 дворов с населением 148 мужского и 148 женского пола». Нужно сразу же обратить внимание, что по этим сведениям в Любимовке в среднем на 1 двор приходилось по 10 человек. Вот какими большими были семьи.
Деревня Любимовка находилась на юго-западной части нынешней границы Порецкого района по левобережью Степного Присурья на водоразделе речек Козлейка и Каля. (Приложение №1)
Деревню поперек пересекало два оврага Кобылинский и Безымянный. В материалах межевания отмечается, что при этой деревне имеется господский деревянный дом хорошей архитектуры, возле реки Сура - казенный государственный заказник. Земля на полях плодородная - хорошо родятся рожь. овес, гречка. Вокруг много водится промыслового зверя и дичи. Поэтому не случайно, как гласит народное предание - это местечко стало любимым местом князя Тенишева для отдыха, охоты и различных увеселительных забав. Отсюда, видимо, и закрепилось навсегда за деревней название - Любимовка. Первоначально для обслуживания князя и его гостей в деревне насчитывалось лишь несколько крестьянских хозяйств, затем деревня постепенно разрасталась, и к началу 20 века в ней насчитывалось 126 дворов. Население тоже значительно выросло, в деревне проживало более 900 человек. Нужна была церковь. И ее, церковь Покрова Пресвятой Богородицы, в 1902 году на средства прихожан построили.

 Церковь была добротная деревянная, теплая, на фундаменте из камня-плитняка, добытого в русле речки Козлейки. Длина церкви с колокольней 9 сажен, наибольшая ширина 3.5 сажени, высота до верхнего карниза 2 сажени. Она одной главой. Иконостас: 2 сажени 2 аршина. Высота 3 сажени 1 аршин. Колокольня 3-ярусная. Высота 6 сажен.
           С этого времени у Любимовки был свой приход, и она получила статус села. Прихожан имелось 870 человек, служителей церкви: 1 священники 1 псаломщик.
          Церковь закрыта в 1939 году, в 1940 году перестроена в сельский клуб, который до сих пор функционирует.
         Крестьяне     Любимовки   отличались   большим трудолюбием и жили в основном хорошо.
         Они выращивали хлеб и скот, разводили сады (слава о любимовских садах до сих пор сохранилась). Вдобавок к этому занимались лесным промыслом, ловлей рыбы, которой были богаты пойменные озера и река Сура. В селе занимались кустарничеством, было несколько маслобоен, крупорушка, производили дранку для кровли, обожженный кирпич для кладки печей и  подтопков, на трех ветряках размалывали муку. Такое вот
многоообразие жизни и ее уклад был в те времена вековой давности.
         Люди, проживающие в селе, отличались своеобразием, это прослеживается в названиях улиц - Выселка, (Приложение №2) Крюковка ,Серёдка, Кобылка, Новая Линия, (Приложение №3) Голованиха, находящихся от села урочищ - Дурандино, Рогожки, Сурское, Полугорье, Мошаровка.
         Любимовское поселение эффективно развивалось до начала Первой мировой войны. Наибольшее число жителей, проживающих в Любимовке, зафиксировано в 1911 году-1148 человек, согласно подворной переписи населения, проводимой в Симбирской губернии  в 1910-1911 годах. На дату переписи в селе числился 151 двор, проживало  579 душ мужского пола и 569 душ женского пола. На одну семью приходилось 7,6 человека. Из приведённых сведений видно, что в канун Первой мировой войны количество мужчин в селе было больше, чем женщин на 10 человек. После войны и в остальные годы этот показатель был всегда ниже. (См. таблицу 1.). Так же на эту дату хозяйств с купчей землёй было 26, в распоряжении которых находилось 52,5 десятины. По рабочему составу население распределялось следующим образом: мужчин от 16 до 60 лет -275; женщин от 15 до 55 лет – 301. Полурабочий состав: мужчины от 14 до 17 лет и свыше 60 лет – 64; женщины от 14 до 15 лет и свыше 55 лет- 57. Взрослых на одно хозяйство приходилось: мужчин- 1,82; женщин- 1,99 (всего почти 4 человека). Переписью учитывались и наёмные работники, и всего по Любимовке их было учтено всего лишь 1 человек (мужчина), значит, в селе наёмный труд не использовался, и хозяйство каждая семья вела своими силами. 

           Революционные события 1917 года коренным образом изменили крестьянскую жизнь.  Свергли царя, свершилась Февральская буржуазия и Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 года. Относительно спокойная жизнь и устоявшийся крестьянский уклад были нарушены. Общество России, в том числе каждого селения, было расколото на несколько противоборствующих сторон, отстаивающих свою правоту, в том числе и с оружием в руках. 

          В противостоянии победила власть Советов. На селе также установилась власть Советов. Она прошла через различные уровни: сначала действовали комитеты бедноты, затем были образованы сельские советы. Любимовское население прошло испытание и военным коммунизмом, и продразверсткой, и коллективизацией.
Административно Любимовка в эти годы входила в Кувакинскую волость Алатырского уезда.
Структура управления сельской властью на селе менялась. В 1927 году был образован Любимовский сельский Совет.  Первым председателем сельсовета избран Бузяканов А.Ф., секретарём - Сироткин (имя и отчество в архивных  материалах не значатся).
Любимовка, как населенный пункт, в разное время входила  в состав различных районов с учетом административно-хозяйственного деления (устройства), происходившего в Чувашской АССР. Она входила в Порецкий район со дня его образования — с 1 октября 1927 года, в Кувакинский – с 1935 года, вновь в Порецкий район – с 1956 по 1962 год, в Алатырский – с 1962 по 1964 год, в Порецкий – с 1964 по сегодняшний день.
Сельский Совет в Любимовке функционировал до июня 1954 года,  в связи с созданием укрупненного колхоза «Путь Ильича» он объединился с Сутяжинским сельсоветом. С 1960 года село  Любимовка по сегодняшний день входит в состав Сыресинского сельсовета (ныне Поселения).
ЖИЗНЬ СЕЛА И ЕГО РАЗВИТИЕ
С изменением, государственного строя России произошли большие изменения в сельской жизни, в основе которой до революции была община. Эти изменения коснулись

Непомерные налоги вынуждали закрывать подсобные кустарные заведения, отказываться от земельных наделов. Крестьянам все тяжелее становилось вести свои хозяйства, поэтому в конце двадцатых годов прошлого столетия   они стали объединяться в товарищества по совместной обработке земли (ТОЗы). Крестьяне  прошли через волну коллективизации, начавшуюся в 1929 году. Поэтому на базе ТОЗа, который возглавлял Кулыгин Михаил  Николаевич (учитель), в Любимовке, довольно-таки  в 1932 году был организован колхоз «Путь Ильича»." 
Hа момент образования колхоза, в селе было почти 200 дворов, в которых проживало около 1000 человек. Они в первую очередь попали под раскулачивание, выселение, репрессии. В это время  были раскулачены семьи Воеводиных, Кулыгиных, Лоскутовых, Мухоморовых, Усановых и других.
По состоянию на 1 января 1936 года из 203 хозяйств,  в Любимовке, вступило в колхоз 119 или 58.6 %. Единоличниками оставались 84 хозяйства или 41,4 %. В это время в колхозе имелось земельных угодий 1453 га, из них I 168 га, сенокосов-51 га, выгонов- 139 га, неудобной земли -94 га. В селе числилось 77 плугов, в том числе 25 колхозных, 4 сеялки, 3 жнейки, 4 молотилки, 7 веялок - все  колхозные. Скота в коллективном хозяйстве было очень мало, так как  в коллективное пользование отдавали его неохотно.
Перед войной перелом в сознании людей был сделан и колхоз активно стал развиваться, так как у руководства оказались умные практичные мужики, да и в рабочей силе недостатка не испытывали. Все члены сельхозартели организационно были уже объединены в четырех бригадах. Только на прополку полей в летнее время выходило до 200 женщин и подростков. Стала создаваться материальная база колхоза - строиться животноводческие фермы и конные дворы, складские помещения. Построено помещение под начальную школу, а в здании закрытой церкви стал действовать сельский клуб. Появилась новая техника: молотилка, ручная зерновая триерная сортировка. 
На полях выращивались рожь, пшеница, овес, горох. греча, просо, лен, картофель, кормовые культуры. Была заведена колхозная пасека. На склоне правого берега речки Козлейки заложен прекрасный колхозный сад.
К концу тридцатых годов колхоз «Путь Ильича» стал экономически крепким и числился одним из лучших в Кувакинском районе. Люди жили безбедно, на заработанный трудодень в достаточном количестве получали натуроплату, в том числе зерном, медом и другой сельхозпродукцией.
На 1  января 1939года согласно земельно-шнуровой книге в сельхозартели «Путь Ильича» числилось общественной земли 13399 га, в том числе полевой пашни- 1108га,сенокосов 51 га выгонов  и пастбищ - 97 га, под огородами (для выращивания овощей) - 14,6 га, под садами - 11,8 га, под общественными постройками и дворами - 5 га, под дорогами, улицами, прогонами и общественными площадями - 25,6 га, речками и ручьями - 2,6 га. под оврагами и балками - 23 га.
На эту дату в Любимовке насчитывалось 198 дворов, в них проживало 1056 человек, в том числе мужчин 471, женщин 585. В это время приусадебный фонд составлял 69,3 го в том числе под постройками -3 га, из них под жилыми -1,1 га. В большинстве своем за каждым двором числилось по 0,40 га земли. За учителями и другими служащими были закреплены приусадебные участки от 0,15 до 0,25 га.
Урожайность зерновых и зернобобовых культур в это время в Любимовской сельхозартели достигла сто пудов (16 ц/га) с 1 гектара (по тем временам это был очень высокий урожай.) Хозяйство занималось производством семян зерновых культур, которые  поставляло в райсемфонд. В сельхозартели имелось около 100 коров, в трех конных дворах находилось 140 лошадей из них 75 рабочих. Много внимания уделялось пчеловодству, ежегодно 164 пчелосемьи давали от 15 до 20 центнеров меда, часть которого выделялась на трудодни, другая часть продавалась.
Однако война начатая гитлеровской Германией в 1941 сильно подорвало экономику колхоза «Путь Ильича», так как крепкие здоровые мужчины и парни были призваны на фронт. На полях и фермах  работали старики, женщины и подростки. Лошадей не хватало  и для пахоты и вывозки дров использовали быков и даже  коров. Многие многодетные семьи бедствовали, пухли от голода  - большая часть продовольствия уходила в фонд Победы.

Несмотря на трудности и лишения, совместными усилиями Фронта и Тыла долгожданная Победа над фашистской Германией была достигнута. 9 мая 1945 года для любимовцев, как и для всего советского народа и профессивного человечества, стал Великим праздником-Днем Победы. Было ликование, слезы радости и боль утрат.
Вернулись, оставшиеся в живых, фронтовики. Их руки соскучились по работе и они активно в нее включились. Экономика колхоза «Путь Ильича» опять стала налаживаться. Хорошее руководство, заботливые руки колхозников и благодатная земля сделали свое дело - колхоз вновь стал в числе передовых. Повысилась урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животных. А звеньевая Кирьянова Анастасия Алексеевна прославилась в те годы на всю республику. За получение высоких урожаев зерновых культур ее наградили орденом Трудового Красного Знамени. По зерновым культурам хозяйство считалось семеноводческим.
В середине прошлого века на Любимовских полях, кроме зерновых культур, выращивали лен, просо, коноплю, махорку, кормовые свеклу, турнепс и кукурузу. Получило дальнейшее развитие и животноводство. Наряду с фермой крупного рогатого скота, функционировала свинотоварная ферма. В хозяйстве также были овчарня и птичник, действовала пасека. Укреплялась материально-техническая база хозяйства, шло техническое перевооружение производства. 
Особенностью Любимовки было то, что здесь наряду с прогрессом не забывали кустарное ремесло. В хозяйстве в те годы функционировал небольшой кирпичный заводик, который обеспечивал потребность в кирпиче не только на бытовые нужды, но уже и на производственные постройки (фундаменты, кирпичные столбы). Глину добывали сами, около пруда замачивали её, месили лошадями, формовали деревянными формами, сушили в сарае и обжигали в обжиговой печи, расположенной в крутом береге речки Козлейки. Также Любимовка славилась плотниками и столярам. Поэтому дома мужики строили сами, со стороны никого не нанимали. Сами  делали двери и рамы, тележные колеса, могли изготовить красивые выездные санки и тарантасы, а также комод, шкаф или какую-либо другую сложную вещь из дерева. 
В середине 50-х годов начался процесс укрупнения колхозов. В 1954 году более сильный колхоз «Путь Ильича» объединили со слабым Сутяжинским хозяйством «К свету». Однако укрупненное хозяйство, несмотря на обязательства, отраженные в утвержденном Уставе, стало сдавать свои позиции. Радоваться было нечему. В поисках лучшей жизни люди, и, в первую очередь молодёжь, стали покидать родные места, в том числе и из Любимовки- выезжали в близлежащие города Алатырь, Чебоксары, а также на Урал и далее.  

Также в 50-60-х годах у Любимовской молодежи появилось стремление учиться. Парни и девушки, получив  неполное среднее образование в Сыресинской семилетке и среднее образование - в Кувакинской средней  школе, стали поступать в техникумы и высшие учебные заведения. 
Немногие, кто, получив образование, не променяли Родину на чужие края. Так, учителя Сюсина Валентина Васильевна, Синдяковы Нина Павловна и Иван Антонович всю трудовую сознательную жизнь посвятили учебе детей на земле, которая их воспитала. Большинство же дипломированных специалистов не вернулись после учебы на Родину, они покоряли вершины судьбы на чужбине. 
Однако жизнь в Любимовке продолжалась и шла своим чередом.   В 1960 году колхоз «Путь Ильича» еще раз укрупняется - объединился с Сыресинским колхозом «Красный партизан»: на базе трех селений Любимовка, Сутяжное, Сыреси был создан сначала колхоз, а в1969 году - совхоз «Заветы Ильича»..
В конце 60-х и в 70-х годах Любимовка, как подразделение - бригада колхоза, а затем 2-е отделение совхоза, опять получила развитие. Революционным толчком в этом послужила электрификация. Полная электрификация производственного и бытового секторов в Любимовке проведена в 1964 году. Это. в первую очередь - подвод электроэнергии к домом, позволяющим сделать освещение жилья, приобретение и подключение холодильников, телевизоров и других бытовых приборов, освещение улиц электрофонарями, укрепленными на столбах. Во вторую очередь - облегчение человеческого труда: внедрение машинного доения коров, накачивание воды в водонапорную башню и подача ее в животноводческие фермы для поения животных, очистка и сортировка зерна и других культур машинами с электроприводом и так далее.
В эти годы в отделении построена новая молочная ферма, ремонтная мастерская, мехзерноток. обновился машинно-тракторный парк, пробурены и эксплуатировались две артезианские скважины с водонапорными башнями. Кстати. вода из них считается самой лучшей в Порецком районе. Урожайность зерновых культур в эти годы достигла до 25 ц/га, картофеля - 150-180 ц/га, удои молока на 1 фуражную корову доходили до 3000 кг. 
Однако в 80-х годах поступательное движение хозяйства, в том числе и Любимовского отделения, приостановилось. В этом было много причин: неправильная кадровая политика, отсутствие грамотных специалистов и глубокой специализации. В Любимовке  осталась одна молочная ферма и та имела тенденцию к сокращению поголовья скота. На территории отделения  практически не осталось техники, почти вся она находилась на центральной усадьбе совхоза. Начавшиеся в стране перестроечные процессы дошли и до Любимовки. 

В 90-х годах была ликвидирована МТФ. Это был конец не только производстватва, но и начало конца села. В 2004 году в Любимовку подвели газ, открыли автобусное движение, но было уже поздно. В селе живут в основном люди преклонного возраста и очень мало - среднего и молодого возраста.
По сведениям администрации Сыресинского сельского поселения в Любимовке на I января 2011 года числилось 79 дворов, проживает всего населения 97 человек, в том числе 52 женщин, 45 мужчин. Из них пенсионного возраста 67 человек, трудоспособных 21 человек, школьников - 5, дошкольников -4.
          История села невозможна без обычаев, традиций и культуры.
В селе после коллективизации до войны сложился, а после войны укрепился определенный производственный коллективно-общественный, бытовой и социально-культурный уклад жизни. Некоторые его аспекты постараемся сейчас осветить.
Особо необходимо остановиться на работе трех Любимовских мельниц-ветряков. Ветряки были построены в противоположных концах села, выглядели добротно и просматривались издалека. Они работали во благо селян не один десяток лет. Эти величественные сооружения были установлены, как говорят в Любимовке, на задах улиц Выселки Ниной Линии и открыты всем ветрам.
Небезынтересным будет рассказ и о работе сельской кузницы, ведь селянам без неё было никак нельзя. В кузнице производились работы по изготовлению и ремонту инвентаря для сельских нужд. Они заключались в ошиновке колес для телег и рыдванов, также изготовление для них сердечников, тяжей, подосников, ковке строительных скоб и шпилей, подков и изготовление ковальных гвоздей. В расположенном около кузницы станке, кузнецы вместе с конюхами ковали лошадей. В селе не было двора, где бы не пользовались вещью, изготовленной в кузнице. 
Важное место в жизни любого села отводится магазину организации торговли товарами первой необходимости или, как говорят в обиходе, ширпотребом. В Любимовке эти функции в полной мере осуществлял сельский магазин (сельмаг) Порецкого райпотребсоюза.
В 50-60 годах прошлого века магазин находился на видном месте. В памяти, старожилов, осталось впечатление, что в магазине было все необходимое сельскому жителю: от продовольственных товаров, спичек, соли  крупы и, конечно, водки, до различной мануфактуры, кос, лопат, вил, скобяных изделий и конской сбруи.. В магазине был устроен широкий прилавок, товары размещались на деревянных полках. Сельский магазин был местом сбора людей и приятных впечатлений от общения, от узнаваемых новостей и удачных покупок. Здесь продавались незабываемые вкуснейшие медовые пряники и конфеты - карамели (подушечки),«ржавая»,то есть золотистая жирная селедка из деревянных бочек и ароматное подсолнечное масло из металлических бочек, которое накачивалось в приносимую покупателями посуду ручным способом - качком. Однако этот магазин в начале в начале 70-х годов  по непонятным причинам был снесен и расположен уже в другом менее удачном месте. Но его роль и традиции остались те же.
В колхозе «Путь Ильича» была и шерстобойня, так как в каждом  дворе содержали по 8-10 и более голов овец. Шерсть «били - чесали», то есть очишали, после осенней стрижки овец и уборки урожая. 
Любимовцы могли не только хорошо работать, но и отдыхать - путем проведения праздников, различных игр. Особенно торжественно отмечались советские и христианские праздники: Масленица, Пасха, Троица, Микола, Покров, Казанская. Народ выходил на улицы принаряженный, водили хороводы, пели, плясали под гармошку. Родственники и соседи ходили в гости друг к другу домами.
Значимым событием на селе было проведение свадеб. Этот ритуал предусматривал много мероприятий. Свадьбы проходили в основном после завершения осенних полевых работ вплоть до начала поста.
В колхозе празднично и торжественно начинали сенокос. Луга в период сенокоса благоухали ароматами и цвели всеми цветами радуги. Сенокосные угодья, кроме сурской поймы, находились в балках, прилегающих к речке Козлейки и безымянным ручьям. 
Любимовка всегда славилась своими садами. Каждый себя уважающий мужчина не только строил добротный дом, но и  разбивал сад из 15-20 яблонь, в котором были посажены и вишня, и смородина, и крыжовник, а также другие нужные растения. 
Вначале повествования о Любимовке отмечалось, что это было любимое место отдыха и времяпрепровождения князя Тенишева. И немаловажную роль в этой оценке, на наш взгляд, играет река Сура.
О Суре, ее пойме, окрестных лесах и прилегающих к ней урочищах можно говорить много.
         Сура (Приложение №5) по отношению к Любимовке протекает с юга на север. Расстояние от села до реки около 2-3 километров. Но, тем неменее, дети в летнее время ходили на Суру ежедневно. Сура тянула людей к себе и завораживала своей красотой, омутами и коварством.
На Суре было два известных места «Перевоз», где действовала колхозная переправа, соответственно здесь была и наибольшая глубина-это в районе Княжего Яра, который виден издалека и известен своим крутым песчаным берегом. Паромная переправа использовалась для переправы жителей сел Любимовка, Сыреси и Сутяжное, идущих, едущих в засурские леса за лесной земляникой, по грибы, в лес за дровами.. 
Второе известное для любимовцев место на Суре -«Цыганская». Это место мелкое, с пологим берегом и использовалось для купания. А свое название, вероятно, получило за то, что здесь для отдыха останавливался цыганский табор. Но малая глубина на Цыганской была обманчивой, здесь встречались глубокие воронки-буруны, в которые, были случаи, попадали купающие и тонули. 
В Суре водилась разнообразная рыба: щука, лещ, подлещик, сом, язь, налим, жерех, судак, стерлядка, окунь, ёрш, красноперка и другая, поэтому рыбаки без добычи практически никогда не оставались. Около берега в норах жили раки. Рыба и раки в Суре и сейчас водятся, но в меньших количествах.
Важной частью любого села является школа. В Любимовке школа появилась в начале 20-го века. В 1900 году была открыта как школа грамотности, а с постройкой и открытием в 1902 году церкви, с 1905 года - как церковно - приходская (ЦПШ). В материалах переписи населения 1911 года приводятся данные, что в Любимовке грамотных семей имеется 49 или 32,5 %, грамотных мужчин - 76, женщин - 4. Эти сведения говорят о стремлении населения получить образование.
Одними из первых учителей школы, прибывших по направлению, был Лепилин Дмитрий Николаевич, Кулыгин Михаил Николаевич.
Так, в 1935 - 1936 учебном году в школе училось 139 детей, работало 4 учителя. В январе 1949 года на сессии Любимовского сельсовета слушался вопрос об итогах учебы детей в школе в первом полугодии. Доклад делала завуч Буслаева Р.Н., которая доложила, что в школе в первом полугодии обучалась 124 ученика. Приведенная цифра говорит тоже о многом.
    В этом повествовании нужно остановиться еще на одном примечательном факте. В Любимовке, семьи были многодетные - детей рожали по 5-8 человек. Здесь уместно назвать имена некоторых матерей, народивших и воспитавших по восемь и более детей, это: Усанова Пелагея. Лоскутова Клавдия, Левина Татьяна, Филимонова Екатерина. В то же время, до 1948 года своего медфельдшера в селе не было. Поэтому детей, да и взрослых, лечили народными средствами: травами, отварами, примочками, настоями и другими микстурами авторитетные и признанные народные врачеватели. Они вправляли вывихи, оказывали первую помощь при переломах, принимали роды. Расскажем о двух любимовских женщинах, которые занимались эти делом.
Первая - бабка Маша (Лоскутова Мария Никоновна), она практиковалась на вывихах и переломах. При вывихах у нес главным средством было хозяйственное мыло и горячая вода, при переломах деревянные шины из веток деревьев и дощечек. Ушибы лечила примочками, обморожение - гусиным жиром.
Вторая - бабка Кудрявка (Левина Анастасия Яковлевна), была повитухой — принимала роды.
О любом селе, ее жителях, наряду с другими важными факторами судят по сельским кладбищам. (Приложение № 4)  Отрадно, что жители села и его уроженцы, которые выехали по разным причинам за его пределы, не забывают предков-родителей, родственников, покоящихся на любимовской земле. Чтят память тех, кого уже нет, приезжают, приходят, посещают местоупокоения -кладбище. Автор этих строк отмечает, что внимание со стороны власти и родственников по содержанию кладбищ улучшилось. Оно огорожено и обихожено, могилки прибраны, на большинстве их растут цветы. Есть где присесть и подумать об усопших, о жизни, как говорится в стихах. Здесь, кстати, уместно привести увиденную  надпись на могиле:

Прохожий, ты идёшь,

Но ляжешь, как  и я. 

Присядь и отдохни

На камне у меня. 

Сорви былиночку и 

Вспомни о судьбе, 

Я дома, ты в гостях- 

Подумай о себе. 
           Жизнь не бесконечна, поэтому надо творить добро, когда живешь.
Заключение.
Все мы, жители одной планеты, - земляне. Все мы, соотечественники – россияне. В то же  время мы живем на земле, являющейся исторической родиной. Каждый из нас может стать носителем знания о своем крае, об исторических и духовных корнях. Каждый может стать хранителем культурного наследия, стать другом и защитником своего родного уголка.

Интерес к истории малой родины моих предков селу Любимовка,  никогда не угасал, но особенно возрос он в последнее время.  Люди всё чаще стали интересоваться историей своей Родины, как будто боятся что-то забыть, растерять в суматохе обыденных дней. Уходит старое поколение, и вместе с ним исчезают события, сведения об исчезающих деревнях. Когда встречаешься с жителями деревни, ощущаешь какой-то особенный трепет. Но сегодня зачастую память о тех далёких временах хранят только одинокие черёмухи, заглядывавшие в окна, кусты смородины, заросшие крапивой, кое-где оставшиеся фундаменты домов.

В ходе исследования и поисков была проделана огромная работа сбора материалов по истории села Любимовка. Опрошены десятки людей, собраны воедино архивные материалы. После встреч записаны воспоминания. 

Цель моей исследовательской работы была – изучить историческое прошлое и сегодняшний день  села Любимовка.   
К каким выводам я пришёл в своей работе?

1. Быт крестьян села Любимовка во многом схож с бытом русских крестьян (сельскохозяйственные работы, пища, праздники и т.д.). 

2. В настоящий момент в деревне остаётся всё меньше старожилов, так кА годы берут своё. 
3.  История деревни продолжается.
       Многие любимовцы, рассеянные по просторам Евразии, с каким-то особым душевным теплом интересуются судьбой села и судьбой длруг друга, и если удается встретиться, то это встреча почти родных людей.

      Мне кажется, что когда-нибудь, даже если через десятилетия, нам, русским людям надо поставить около села большой памятный знак, может быть православный крест как напоминание, как упрек, как покаяние наше, за содеянное в ХХ веке. 

      Без осознания, что мы теряем, нам не создать лучшее, более гуманное общество.
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